Poznamky k uloze k Uloze 5 Disperzni kfivka

Jako zdroj svétla pro méreni pouzijeme (namisto plvodni H vybojky, za kterou nahradu nemame)
Uspornou zarovku. Pouzijeme ji proto, Ze také pfi svém sviceni nevyzafuje spojité spektrum svétla, ale
v jistém pribliZzeni carové spektrum (spojité spektrum je tfeba ze slunce, z ohné, z klasické zarovky

s rozzhavenym vlaknem apod.).

U nasi Zarovky v laboratofi jsem 29.9.2022 nasel tyto dobfe rozlisitelné ¢ary (pfiblizné ¢ary, jsou to
spiSe pasy — takZe budeme brat stfed pdsu):

1.

~

ounkwnN

ruda
oranzova
Zluta
zelend
Zlutozelena
modra
fialova

Ke vsem ¢ardm jsou na spektrometru (Spekol) stanovil vinovou délku ¢ary ¢i stfedu pasu — mérte 2x,
do tabulky obé hodnoty a z nich primér. Ty namérené vinové délky Vam sem nepisu, abychom si
mohli vzajemné porovnat.

Po stanoveni A jednotlivych ¢ar, pristoupime k méfeni spektrometrem — viz obr.
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Obr. 1: Méfeni minimdlni deviace goniometrem.

Z obrdzku je vidét, ze k méreni pouzijeme pravouhly opticky hranol, méfit deviaci musime pro stény
svirajici Uhel 45 st., nejde to s Uhlem 90 st. (tam by nastal Uplny odraz a nic se naméfit nedd). Na
obrazku je dalekohled v poloze minimalni deviace, tj. minimalni odchylky od sméru svétla

z kolimatoru (pojmy viz nadvod k uloze).



PFi té minimalni deviaci jsem v dalekohledu vidél tento
]

Obr. 2: Spektrdlni Edry Zdrovky pozorované pri minimdini deviaci v dalekohledu.

Obraz podobné jako ja vyfotte mobilem a vlozte do protokolu. Z obrazku vidime, Ze od plvodniho
sméru se nejméné odchyluje barva ruda (tj. odstin ¢ervené), coz je v poradku, jak plyne s teorie i
navodu do méreni. Je tomu tak proto, Ze ¢ervena ma nejnizsi frekvenci. Nejvic se odchyluje barva
fialova, coz sedi.

Odchylky namérime na stupnici goniometru v podstaté na Ghlové minuty (je tam nonius s 30 dilky ...),
s tim si pohrajte.

Vse zapiseme do tabulky: ¢islo méreni, barval, barva2, barva, ay, a,, a (opét 2x poloha a primeér).

Namérené hodnoty vyneseme do grafu s ndzvem Disperzni kfivka sklenéného hranolu, kfivku
samoziejmé proloZime tak, aby respektovala vynesené body, ale nemusi Zddnym z nich prochazet.



